

Томский учитель

газета ученого совета ТГПУ и облво №3 (1165) 2000 г.

2000

В память об учителе

Томский госпедуниверситет является крупным научным центром, в котором интенсивно ведутся исследования в области самодийского языкоизнания, и единственным центром селькуповедения. У истоков данного направления стоял лауреат Государственной премии СССР профессор А.П. Дульзон. В этом году научной общественностью широко отмечается 100-летие со дня его рождения. Первые записи по селькупскому языку произведены непосредственно А.П. Дульзоном в начале 50-х годов. Они составляли базу для научного описания бесписьменных языков малочисленных народностей, проживающих на территории Томской, Тюменской областей и на севере Красноярского края. Ученики А.П. Дульзона стали кандидатами и докторами наук. В их числе сотрудники педуниверситета профессор Э.Г. Беккер (в настоящие времена проживает в Германии) и доцент Ю.А. Морев. Последователи ученого профессора Н.Г. Кузнецова,

В.В. Быкня, А.А. Ким защитили по данной проблематике диссертации и продолжают развивать научное направление. В целом в 70-е и 80-е годы на основе материалов полевых исследований появилось достаточно много полевых исследовательских работ - статей, диссертаций, описывающих различные аспекты строя селькупского, ноганасанского, энецкого языков.

90-годы - время появления обобщающих монографий, интегрирования накопленных результатов исследования в сферу прикладной лингвистики: опубликован комплекс учебно-методической литературы для преподавания селькупского языка в школе и педагогическом вузе.

Мы, ученики и последователи великого ученого А.П. Дульзона, свято чтим память о своем учителе.

Профессор В.Быкня

Историческая медиана

11 февраля концертный зал ТГПУ бурлил и волновался. Историки 3-го курса на всю катушку отмечали свою медиану (2 с половиной года учебы). Перед началом выступления по залу пробегали то девочки с бантиками, то мальчики в тельняшках. Зрелище обещало быть интересным.

Первыми, поздравления вручали общеуниверситетские любимики, - команды КВН. Хорошенько разогрев зал и весело поздравив "медианщиков", они освободили сцену для главных участников событий.

Очаровательные ведущие сыграли с залом в игру "Повтори за мной речевку". Вот тут я на деле убедилась в огромной силе интерактивного общения: больше не было зрителей и актеров, зал и сцена стали одной праздничной площадкой.

Стихийно-неуправляемым концертным действом

со всей серьезностью занимался ведущий Коля. На сцене то и дело появлялись студенты всех имеющихся на Истфаке курсов и поздравляли, поздравляли, поздравляли...

Первокурсники вспомнили, как они поступали, второкурсники, - как сдавали экзамены. 3-й курс исполнил оду "Историческая отморозология".

Потом были пламенные послания, адресованные любимым кафедрам, благодарности преподавателям, вкусные подарки в виде торты.

Празднование закончилось финальным шествием по сцене всех "медианщиков", щедрым разбрасыванием монеток на счастье и счастливыми криками "Да, мы такие!"

Отдел по связям с общественностью ТГПУ



Томский Учитель

2000

Городская администрация и вузы

Известно, что все томские университеты являются федеральной собственностью. Как удается городской администрации в жестких рамках межбюджетных отношений оказывать помощь вузам?

Я хотел бы напомнить, что с 1991 по 1996 годы в Томске не было структуры на уровне исполнительной власти, которая занималась бы проблемами молодежи. И лишь с избранием мэром города А.С. Макарова этот пробел был восстановлен. Первое, с чего мы начали работу - это формирование нормативно-правовой базы. В 1997 году было разработано положение "О нормативно-правовых основах молодежной политики в г.Томске", документ, который выполняет функции закона. Он был одобрен мэром г.Томска и утвержден депутатами городской Думы, что позволило расширить правовую базу и создать условия для решения социально значимых проблем, в том числе и студенчества.

Сегодня на рынке труда самой уязвимой категорией является молодежь. Какова роль департамента в решении проблем трудоустройства молодежи?

Безусловно, вы правы в том, что наименее защищенными слоями населения на уровне дохода являются студенчество, учащаяся молодежь и пенсионеры. Одной из форм решения этой проблемы для молодых является вторичная занятость. С этой целью через сотрудничество департамента с агентствами по трудуустройству мы еженедельно представляем во все томские университеты сведения о вакансиях, организуем ярмарки вакансий. Последняя такая ярмарка состоялась в декабре в Доме ученых, в ней участвовали 4 кадровых агентства, которые на бесплатной основе обслужили более 500 томичей, нуждающихся в работе. Все они внесены в базы данных кадровых агентств и на первом этапе более 30% - трудоустроены. Ближайшая ярмарка вакансий состоится в марте. Мы приглашаем всех желающих принять участие в ее работе.

Одной из задач департамента является осуществление социальной защиты томских студентов, аспирантов, молодых ученых. Можно ли сегодня подвести итоги в этом направлении?

Департаментом совместно с Координационным советом профсоюзных организаций студентов вузов разработаны предложения к трехстороннему соглашению о социальном партнерстве, которые в конечном счете послужили основой для программы "Студенчество" и были приняты на согласительной комиссии. Данное соглашение позволило сохранить на территории Томска действие льготного студенческого проездного билета, выплаты единовременных муниципальных пособий для студенческих семей, имеющих детей. Кроме того с 1997 года в Томске учреждены именные стипендии мэра лучшим студентам выпускных курсов Государственных вузов.

Во все времена для молодых самой острой была и остается жилищная проблема. Учитывая сложность социально-экономической ситуации, можно ли говорить хотя бы о каких-то попытках департамента решать эти вопросы?

Прошедший 1999 год стал переломным в решении вопросов о молодежном жилищном строительстве. После изучения всех возможных путей, федеральных и региональных программ по жилищному кредитованию и строительству, обобщения опыта других территорий, нами было принято решение создать молодежный жилищно-строительный кооператив. Состоялся обстоятельный разговор с мэром А.С.Макаровым, который не только поддержал идею ЖСК, но и поручил оказывать содействие в решении всех организационных вопросов по строительству молодежного дома первому заместителю мэра М.Г.Рутману. На сегодняшний день проделана огромная работа по учреждению кооператива, утверждению пайщиков, разработке и регистрации устава, постановке на учет в налоговых органах и внебюджетных фондах. Разработан эскиз проекта 360-квартирного жилого дома, получено разрешение на проведение проектировочных работ на участке - ул. Учебная № 4-10. По состоянию на 01.01.2000 года членами ЖСК "Молодежный" являются 183 человека, в основном - молодые семьи.



Томский Учитель

2000

Интервью директора
департамента по делам
молодежи, спорту и туризму
 администрации г. Томска
 С.С. Солодкова вузовским
 газетам

3

Сергей Сергеевич недавно в Томске произошел первый случай смерти от СПИДа. Как вы можете прокомментировать резкое увеличение количества ВИЧ - инфицированных в нашей области?

До 1999 г. Томск, невзирая на то, что 40% населения города составляет молодежь и дети, оставался недосягаемым для ВИЧ-инфекции и считался благоприятным в этом смысле. С 1996 по 1999 гг. мы активно сотрудничали с городским управлением здравоохранения, общественными фондами и организациями, по борьбе со СПИДом. Нашим департаментом заключено соглашение о сотрудничестве с некоммерческим партнерством "Фокус" (г. Москва) в сфере реализации общественной акции "Разумный человек - разумный выбор". Мы получили из Москвы видео и аудио ролики, информационные буклеты. В ходе проведения крупных молодежных акций было распространено 8 000 информационных буклетов. Департаментом совместно с томскими СМИ, фондом "Сибирь-СПИД-ПОМОЩЬ" была проведена информационная акция по профилактике ВИЧ и СПИДа. Итогами этой акции стало размещение в эфире всех томских радио- и телекомпаний информационных видео- и аудиороликов. Более 270 раз был продемонстрирован ролик "Разумный человек - разумный выбор". За эти годы нами использовались различные формы профилактики: радиопередачи, специализированные телепрограммы, семинары, крупномасштабные акции. Но, несмотря на это, ощущалась недостаточная активность со стороны тех структур, которые напрямую обязаны заниматься обязанностями профилактики. Вызывало недоумение, что вместо конкретной работы мы наблюдали конфликты и выяснение отношений, в результате чего администрации города предстоит решить сложную задачу по созданию специализированного лечебного учреждения для ВИЧ - инфицированных и больных СПИДом.

Сергей Степанович, какое место в работе департамента отводится организации досуга молодежи и что интересного ждет студенчество в ближайшее время?

Мэром Томска А.С. Макаровым поддержана программа "Досуг", разработанная нашим департаментом. К примеру, в 1998 году было проведено 811 городских мероприятий, в 1999 году - 902. В настоящее время мы проводим месячник "Служу Отечеству", который объединяет 47 мероприятий, в том числе, спортивные, туристские соревнования, культурно-развлекательные программы. Только что в Томске завершился

14-й этап Кубка России по прыжкам на лыжах с трамплина, где среди сильнейших спортсменов участвовали и томские студенты: Дмитрий Иванов из ТГАСУ занял первое место, хорошие результаты продемонстрировали Виталий Иванов из ТПУ, Алексей Гоглов из ТГАСУ, Сергей Матвеев и Егор Дударев из ТГПУ. Достаточно сказать, что 50% молодежных туристских клубов укомплектованы студентами томских вузов, которые являются активными участниками всех городских мероприятий - фестивалей, слетов, конкурсов, походов выходного дня. Большой размах в Томске получило КВНовское движение, которое возрождалось в 1996 году с участия четырех студенческих команд. Сегодня городской клуб КВН объединяет 13 команд всех государственных университетов города. Стали традиционными городские мероприятия, посвященные Дню Победы, Дню молодежи, Дню физкультурника и т.д., которые, как правило, проходят на больших открытых площадках: стадионах "Труд", "Буревестник", на площади у Дворца спорта и зрелиц и собирают многотысячное число участников.

Сергей Степанович, расскажите о себе, как вы стали руководителем департамента по делам молодежи, спорту и туризму администрации г. Томска?

Закончил Томский государственный педагогический институт и аспирантуру Всесоюзного научно-исследовательского института физической культуры в Москве. Кандидат педагогических наук, доцент, член-корреспондент Международной академии наук экологической безопасности. Ранее работал деканом факультета физического воспитания, где в течение 10 лет преподавал психологию. Подготовил 80 научных публикаций и статей. В 1998 году выпущен учебник по физической культуре для старшеклассников в соавторстве с группой преподавателей Института физической культуры ТГПУ. В настоящее время завершена монография и докторская диссертация. В 1996 году приглашен на работу в городскую администрацию.



Томский Учитель

2000

Замечательный русский поэт

В январе нынешнего года исполнилось 100 лет со дня рождения Михаила Васильевича Исааковского. До обидного мало было сказано об этом в прессе, на радио и телевидении. А ведь без творчества этого поэта трудно представить не только поэзию, но и музыку ряда десятилетий 20-го века! "Катюша", "В лесу прифронтовом", "Пшеница золотая" Матвея Блантера; "Прощание" Дмитрия и Даниила Покрассов; "Каким ты был" и "Ой, цветет калина" Исаака Дунаевского; "Одинокая гармонь" Бориса Мокроусова; "Услышь меня, хорошая" Василия Соловьевца-Седого - все эти песни, как и десятки (если не сотни!) других, всемирно любимых, написаны на стихи Исааковского.

Итак, юбилей поэта руководители культуры и искусства страны незаслуженно обошли. Но исправить эту несправедливость взялись энтузиасты. И мы гордимся, что такие энтузиасты нашлись и в нашем, Томском педуниверситете.

На спецсеминаре по литературе с докладами о поэте выступили Ольга Ильчева (дневное отделение), Наталья Дьяченко и Татьяна Шарапова (заочное отделение). На отделении истории музыки прошел цикл занятий о песнях на стихи поэта, который провели Наталья Прокопьева, Светлана Назарова и спать же Ольга Ильчева.

Но самым памятным событием, связанным с юбилеем Исааковского, стал вечер, проведенный в педуниверситете отделением истории музыки и библиотекой. После краткого вступительного слова заслуженного работника культуры Российской Федерации Юрия Ельцова говорила Валентина Зубарева, заведующая отделом обслуживания

библиотеки. Она очень интересно рассказывала о книгах поэта и книгах о поэте. И в каждом ее слове чувствовалась личная заинтересованность в том, о чем она говорила. Такая же причастность была и у ведущих (Раушан Бердыгужинова, Светлана Назарова, Наталья Прокопьева, Евгения Терентьева), и у чтецов (Анна Зоберт, Валерия Зубарь, Наталья Кирилович, Елена Ухарцева). Девушки говорили о теме Родины, родной земли и родной природы, о любви в лирике Исааковского, о теме Великой Отечественной войны. В грамзаписи звучали голоса певцов, да еще каких! Достаточно назвать Надежду Андреевну Обухову, Марию Петровну Максакову, Сергея Яковлевича Лемешева, Марка Осиповича Рейзена - прославленных солистов Большого театра. Уж, действительно, народные артисты. Не только по званию, но и по сущности таланта.

Поэт Константин Ваншенкин о Исааковском писал: "Песни на его стихи поистине народны, изначально достоверны. В них бездна нежности, добродетели, легкой улыбки. Но и по-настоящему трагического тоже". И девушки (ведущие и чтецы) сумели показать это - от нежности и до трагического.

Пусть поэта уже нет на свете, но жизнь его поэзии продолжается, пока есть люди, чуткие к русскому слову. Сердечно благодарим всех, кто подарил нам чудесный вечер, посвященный Михаилу Васильевичу Исааковскому.

Елена Иванова и Елена Романова,
студентки 5-го курса заочного отделения
филологического факультета

Томский государственный педагогический университет объявляет конкурсный отбор на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава:

Профессоров кафедр психологии человека, технологии и методики трудового обучения;
заведующего кафедрой технологии и методики трудового обучения;
доцентов кафедр теоретической физики, математического анализа, информационных технологий, общей физики, неорганической химии (2 вакансии), валеологии, ботаники, французского языка, современного русского языка и стилистики.
старших преподавателей кафедр технологии и методики трудового обучения, спортивных дисциплин, психологии человека (2 вакансии), прикладной механики и технического творчества, немецкого языка и общего языкознания.
ассистента кафедры технологии и методики трудового обучения.

Документы подавать ученому секретарю до 1 мая 2000 года.

газета ученого совета ТГПУ и облуо №3 (1165) 2000 г.

главный редактор Н.В. Коновалов

отпечатано в типографии ТГПУ

тираж 999

адрес редакции: Томск пр. Комсомольский 75 оф. 132

телефон: 521794

факс: 521793

e-mail: NIKO@tspu.edu.ru

www: http://www.tspu.edu.ru

